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第六单元　自然环境的特征
第1节 水平地域分异规律 非地带性现象  
【对应课标  明确方向】

运用图表并结合实例，分析自然环境的整体性和地域分异规律。

【核心问题  必备知识】

1.自然环境的地域差异

（1）自然环境的地域差异表现？

（2）形成自然环境地域差异的成因？
在下图横线上填出对应的陆地自然带的名称
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思考：自然带和气候类型是存在一一对应的关系吗？
水平地域分异规律

从赤道到两级的地域分异：分析影响该分异规律主要因素（分异基础）？自然带的分布规律？典型地区？一般从低纬向高纬依次是哪些自然带？

（2）从沿海到内陆的地域分异：分析影响该分异规律主要因素（分异基础）？自然带的分布规律？典型地区？一般从沿海向内陆依次是哪些自然带？

非地带性现象

影响因素主要有哪些？表现？

（2）结合书本P101图5-1-2，举例说明地形引起的非地带性现象，并分析原因？
（3）结合书本P101图5-1-2和书本P82图4-2-4，举例说明洋流引起的非地带性现象，并分析原因？
结合书本P101图5-1-2，举例说明其他因素引起的非地带性现象，并分析原因？

【自主诊断  素养提升】

(2021·全国文综乙)苔原带植被多由低矮灌木及苔藓地衣组成，大多数灌木为极地特有种。苔原带横跨亚欧大陆与北美大陆，呈东西向延伸，仅存在于北冰洋沿岸陆地及岛屿，宽度较小。第四纪冰期，苔原带一度扩展至我国阿尔泰山—阴山一线。其后，随着气温升高，苔原不断向北及高海拔退却。据此完成1～3题。

1．受全球气候变暖的影响，亚欧大陆苔原带将(　　)

A．整体向北移动   B．整体向南移动  C．面积扩大  
D．面积缩小

2．苔原带横跨亚欧大陆，表明(　　)

A．苔原植被对温度差异不敏感   B．亚欧大陆北部湿度东西向差异小

C．苔原植被对湿度差异不敏感   D．亚欧大陆降水北部最多

3．祁连山地针叶林带以上未发现极地特有种灌木，可能是因为祁连山地(　　)

A．目前针叶林带以上气温高    B．目前基带气温高

C．冰期针叶林带以上气温高    D．冰期基带气温高

下图为“六种主要植被类型对应的水热条件示意图”。读图，回答3～4题。
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3．植被②—③—荒漠所反映的地域分异规律不可能出现在(　　)

A．亚洲   B．欧洲    C．非洲  
D．南极洲

4．造成地表植被按①—②—⑤的顺序发生更替的主要原因是(　　)

A．纬度位置差异   B．海陆位置差异  C．海拔差异  
D．坡向差异
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下图为世界某区域陆地自然带分布示意图。完成下面小题。
 1．图示①②③④自然带分布体现的地域分异规律是（   ）

A．垂直分异规律
B．地方性分异规律

C．纬度地带分异规律
D．干湿度地带分异规律

2．图中温带落叶阔叶林带的分布深入内陆，其影响因素是（   ）

A．纬度洋流  B．地形洋流  C．纬度大气环流
  D．地形大气环流
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弯曲河流具有蜿蜒蠕动的动态地貌演变特征。白河为黄河源区典型弯曲河流，考察发现白河3号河湾凸岸植被呈环形条带状分布，一般有2-3个植被群落。下图为“白河3号河湾植被分布示意图”。据此完成下面小题。
3．对白河河湾地貌演变过程影响较小的因素是（   ）

A．水流
B．泥沙
C．滨河植物
D．人类活动
4．推测白河3号河湾①②③植被类型依次是（   ）

A．稀疏草本、密集草本、柳丛灌木
B．密集草本、柳丛灌木、稀疏草本

C．密集草本、稀疏草本、柳丛灌木

D．稀疏草本、柳丛灌木、密集草本

5．白河3号湾凸岸植被的分布体现了（   ）

A．干湿度地域分异规律
B．纬度地域分异规律

C．地方性分异
D．垂直地域分异规律
下图为某区域的典型剖面示意图，该区域的山坡受流水侵蚀，谷地持续接受沉积。山坡多生长森林，谷地中草甸广泛发育，据此完成下面小题。
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9．奠定该区域地貌基本格局的是（   ）

A．冰川作用
B．流水作用
C．构造运动
D．风沙作用

10．导致山坡与谷地植被分异的主要因素是（   ）

A．气温
B．降水
C．土壤温度
D．土壤水分

11．如果地质构造稳定、气候无明显变化，谷地植被变化趋势为（   ）

A．与地带性植被差异缩小，草甸比例上升


B．与地带性植被差异缩小，草甸比例下降

C．与地带性植被差异扩大，草甸比例上升


D．与地带性植被差异扩大，草甸比例下降
【知识建构  思维模板】
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